

# 央行确定： 你放在支付账户的钱将集中存管

据央视报道 13日下午,中国人民银行发布了一项支付领域的新规定,明确了第三方支付机构在交易过程中,产生的客户备付金,今后将统一交存至指定账户,由央行监管,支付机构不得挪用、占用客户备付金。

按照要求,最终支付机构应将全部客户备付金交存至集中存管账户,但目前设置了缓冲期,也就是首次交存的比例为20%左右。各支付机构首次交存的具体比例根据业务类型和分类评级结果综合确定,交存金额根据上一季度客户备付金日均余额计算。人民银行或商业银行不向非银行支付机构备付金账户计付利息。

我们在网上购买商品或服务时,支付的货款,在收到货并且做出确认之前,一直会存放在支付机构的账户上,这笔钱就是我们所说的“客户备付金”。因为第三方支付的特殊性,在整个交易过程中会产生时间差,而这小小的时间差会形成巨大的资金沉淀,这部分资金在银行账户里产生的利息收入,就占到支付机构总收入的11%。

中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希淼在接受央视财经记者采访时表示:绝大多数消费者跟支付机构签协议的时候,包括你网络上签这个协议,这个利息都是明确返还给支付机构的。你从支付机构那里拿到备付金的利息吗?并没有,没有任何人拿到,所以这部分钱本来就没有给我们金融消费者,所以现在央行为什么说,不给这些备付金支付利息,我觉得主要是考虑要引导我们这些支付机构回归到小额快捷,支持小微这个主业上来,回归初心,做好你支付的主业,不是靠吃备付金这个利差来赚钱,甚至通过挪用备付金进行投资理财来维持你的运营。根据央行的统计,目前支付机构将客户备付金以自身名义在多家银行开立账户存放,平均每家支付机构开立客户备付金账户13个,最多的开立账户达70个。截至2016年第三季度,267家支付机构借售客户备付金合计超过4600亿元。客户备付金规模巨大,存放分散,存在一系列风险隐患,首先就是备付金被支付机构挪用。

2015年8月,浙江易士成为首个违规挪用备付金被注销支付业务许可证的案例,此后广东益民、上海易购等相继因为挪用客户备用金被注销支付业务许可证。为进一步防范风险,规范支付机构网络支付业务管理,人民银行正在指导中国支付清算协会,建立非银行支付机构网络支付清算平台,未来支付机构只需开立一个银行账户,即可办理客户备付金的所有收付业务。

中国支付清算协会副秘书长亢林表示:目前支付机构在多家银行开立账户,多头链接形成事实上的支付清算组织机构的职能,实际就是从事了中央银行跨行转接清算的这种功能作用。实际上它是违法从事了跨行业务清算这个职能作用。今后人民银行将对这些支付机构多头开立账户调整到一家或者是中央银行来存放,其他的要取消掉。

## 专家:不必担心将损失转嫁消费者

目前支付机构开展的支付业务类型共分为三种,即预付卡发行与受理、网络支付、银行卡收单,这三类业务的交易特点不同,导致对支付机构客户备付金的沉淀效应有较大差别,从预付卡、网络支付、银行卡收单依次降低,在实际经营中,支付机构对备付金利息收入的依赖程度也各不相同。

以下是中国人民银行有关负责人就非银行支付机构客户备付金集中存管有关问题答记者问:

一、什么是客户备付金,目前人民银行是如何监管的?

答:客户备付金是支付机构预收其客户的待付货币资金,不属于支付机构的自有财产。客户备付金的所有权属于支付机构客户,但不同于客户本人的银行存款,不受《存放保险条例》保护,也不以客户本人名义存放在银行,而是以支付机构名义存放在银行,并且由支付机构向银行发起资金调拨指令。

2013年6月中国人民银行发布《支付机构客户备付金存管办法》,明确和细化人民银行关于客户备付金的监管要求,对客户备付金存放、归集、使用、划转等存管活动作了严格规定,强化支付机构的资金安全保护意识和责任,以及备付金银行的监督责任。随着人民银行监管工作的推进,逐步构建了人民银行政府监管、行业组织自律管理、商业银行外部监督、支付机构自我管理的多方位客户备付金监管体系。

二、客户备付金集中存管后是否会影响支付机构的日常经营?

答:目前实施的交存比例对支付机构的日常经营影响不大,也不会影响支付市场平稳发展。

目前实施的交存比例(最低12%、最高24%)不会影响支付机构的流动性安排。

二是对于交存至专用存款账户的客户备付金,支付机构在日间可以使用,通过委托备付金交存银行办理支取,但须在当日营业终了前将支取部分补齐。

三是人民银行正在指导中国支付清算协会组织建设非银行支付机构网络支付清算平台,通过该清算平台的支撑,未来支付机构只需开立一个银行账户即可办理客户备付金的所有收付业务。

三、支付机构客户备付金的交存比例是如何确定的?

答:目前支付机构开展的支付业务类型共分为三种,即预付卡发行与受理、网络支付、银行卡收单,这三类业务的交易特点不同,导致其对支付机构客户备付金的沉淀效应有较大差别,从预付卡、网络支付、银行卡收单依次降低,在实际经营中支付机构对备付金利息收入的依赖程度也各不相同。

支付机构客户备付金的交存比例根据支付机构的业务类型和分类评级结果综合确定。一方面,根据支付机构开展的业务类型,对客户备付金利息收入的依赖程度越高,交存比例越高,以抑制支付机构扩张客户备付金规模的冲动;另一方面,人民银行每年对支付机构开展分类评级工作,综合反映支付机构的合规经营和风险控制等情况,支付机构的合规和风控能力及管理能力的越差,评级结果越低,适用的交存比例越高。

四、实施客户备付金集中存管对备付金存管银行有什么影响?

答:实施客户备付金集中存管只是将支付机构存放在备付金存管银行中的部分资金交存到指定机构专用存款账户,其他流程没有变化,不改变原有备付金银行与支付机构之间的权利和义务。备付金存管银行除配合完成备付金交存专用存款账户相关工作外,须继续履行对支付机构存放在所有备付金银行的客户备付金信息的归集、核对与监察工作职责;备付金合作银行应继续做好对支付机构存放在本银行客户备付金的监督。

另外,客户备付金作为商业银行存款的一部分,统一纳入商业银行存款准备金交存基数,对于交存至专用存款账户的客户备付金,将从商业银行的存款准备金交存基数中扣除。

# 恒大童世界打造全球主题公园标杆

1月13日上午,长沙恒大童世界举行开工仪式,成为首个正式进入施工阶段的项目。

业内人士指出,中国已进入大众旅游时代,但高品质、定位精准的少年儿童旅游项目仍存较大缺口,推出适合少年儿童的旅游产品已成为社会各界共同关注的一个重要课题。恒大童世界的落成,将有效促进行业加速发展及升级,更好服务少年儿童的健康成长。

## 恒大童世界“文化内涵”独具特色

据了解,恒大童世界是专为少年儿童打造的全室内、全天候、全季节童话神话主题公园,将成为“亿万少年儿童心驰神往的游乐胜地”。

为此,恒大童世界邀请了世界著名设计大师规划设计,并明确了四大超高设计要求。在1月11日的恒大童世界设计方案研讨会上,恒大集团董事局主席许家印就针对恒大童世界定位、规模、档次及文化内涵四个方面,向七位设计大师及其团队明确提出了设计要求。

关于恒大童世界的定位,许家印指出,要实现与迪士尼、环球影城等主题公园错位发展,并突出“面向少年儿童”及“全室内、全季节主题公园”两大特点。

在规模和档次上,恒大童世界将是世界规模最大的主题公园之一,“让少年儿童3~7天才能玩遍”,且所有游乐项目是综合世界更成熟、更先进、更高科技、更受少年儿童欢迎的精品项目。建筑风格为欧式卡通建筑,不仅要做到“每一个建筑就是一个景观”,配套设施也要达到高水平。

此外,恒大童世界的“文化内涵”也独具特色。不同于传统

主题公园,恒大童世界立足华夏五千年文明,以中国历史、名著、神话、传说,古希腊、古埃及、古阿拉伯、西欧等经典童话、神话为背景,“突出弘扬中华文明,同时反映世界文明”。

## 有望成为全球主题公园的标杆项目

据了解,7位设计大师及其团队共50多人将在恒大集团常驻三个多月,对恒大童世界的整体规划及游乐项目进行设计。他们均来自全球知名设计机构,包括FORREC、GGE、IDEATTACK、ITEC、SANDERSON、THINKWELL、STANTEC,代表作涵盖迪士尼乐园、环球影城、派拉蒙主题公园、太阳马戏团主题公园、乐天世界、米高梅影视主题公园、法拉利世界等。

2016年12月6日,国务院《“十三五”旅游业发展规划》提出,推动本土主题游乐企业集团化、国际化发展,提升主题公园的旅游功能,打造一批特色鲜明、品质高、信誉好的品牌主题公园。“从四大设计要求和设计团队规格来看,恒大打造主题公园的意图明显,恒大童世界建成后有望成为全球主题公园的标杆项目,也为该领域产业发展升级提供有益的借鉴。”分析人士认为,长沙恒大童世界的建成,将有助于长沙市进一步优化文化旅游产业格局,加速成为国际化旅游目的地,并有望带动当地区域价值实现跨越式升级。

据了解,除长沙外,恒大童世界已在贵阳、苏州、镇江等地落户。经测算,落成后,每个恒大童世界的平均年游客量超1500万人次,年消费总额超200亿,贡献税收超10亿,带动就业超8万人。



许家印在研讨会上提恒大童世界设计方案的要求



长沙恒大童世界开工仪式现场